

## UNA PATRIA - UN ESTADO - UN CAUDILLO

# Una Patria: España.—Un Caudillo: Franco

### La jornada de ayer en los diferentes frentes transcurrió sin novedades dignas de mención

## Comunicados y noticias oficiales

**BOLETIN INFORMATIVO DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO**

**SALAMANCA, 18.**—El Boletín informativo facilitado por el Cuartel general del Generalísimo dice lo siguiente:  
Noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 18 de diciembre de 1936:  
Ejército del Norte:  
Quinta División.—Sin novedades dignas de mención.  
Sexta División.—Fuego de fusil y de cañón en los frentes de Mondragón y Villarreal.  
El enemigo atacó en Sónsillo, siendo rechazado y sufriendo numerosas bajas.  
Séptima División.—Sin novedades dignas de mención.  
Octava División.—Sin novedades dignas de mención.

División de Soria.—En el frente de Guadalajara el enemigo intentó de nuevo un ataque a nuestras posiciones, siendo rechazado y recogido los cadáveres.  
Ejército del Sur:  
En el frente de Córdoba hubo ligero tiroteo, al reafirmar nuestras tropas a vanguardia algunas posiciones.  
De orden de Su Excelencia, el coronel de Estado Mayor, Francisco Martínez Moreno.

**A PARTIR DE HOY NO SE DARA EL PARTE OFICIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL NORTE**

**BURGOS, 18.**—Por el Cuartel general del Norte se nos comunica que en lo sucesivo no se facilitará más comunicado oficial que el facilitado por el Cuartel general del Generalísimo.

## Después de la ocupación de Boadilla del Monte

**BURGOS.**—La toma de Boadilla del Monte por las fuerzas del Ejército nacional representa la llave de la capital medrileña. El número de bajas que tuvieron los nacionalistas en esta operación fue inferior a lo calculado, lo que demuestra la gran pericia de los técnicos militares que dirigieron esta operación.  
Los rojos, por el contrario, tuvieron un gran crédito número de bajas, y los que pudieron huir al fuego certero de los fusiles y ametralladoras nacionalistas se tuvieron que refugiar a toda prisa en Madrid donde llegaron desanimadísimos después de la paliza recibida.  
La mayoría de los combatientes rojos pertenecían a la columna internacional, y según manifestaciones que hasta nosotros llegan, no les han quedado ganas de enfrentarse más con las gloriosas fuerzas de aquel sector.

## HABLA SALAMANCA

**LA PROTECCION A LA CLASE MEDIA**

Una de las principales declaraciones hechas por el caudillo, por el Generalísimo Franco sobre la política a desarrollar ha sido la siguiente: "Se engañan los que creen que venimos a proteger a los capitalistas. Venimos para la clase media, para la clase humilde".  
Así habló Franco desde uno de los balcones del palacio de la División de Burgos, y el Boletín del Estado, número 101 publica un decreto en el que se aborda la revolución de la clase media, al tratar del auxilio a los funcionarios del Estado que deseando dar estudios a sus hijos se vean sin recursos para ello.  
Al concretar hoy esta política, el decreto de referencia trata de atender a los funcionarios sin más patrimonio que su trabajo.  
El funcionario que dese acogerse a los beneficios de esta disposición, presentará ante la Junta Técnica del Estado el caso de su hijo que considere con vocación para darle cualquier carrera, y entonces la Comisión de Cultura estudiará el caso.  
La Banca privada prestará la cantidad necesaria para la primera anualidad, y si no suspenden dos veces seguidas al estudiante en la misma asignatura seguirá recibiendo este auxilio, descontando luego al funcionario de su sueldo la séptima parte de cada año hasta la total liquidación.  
Es muy probable que este decreto sea seguido de otros complementarios, por ejemplo uno referente al control de la vocación de los estudiantes.  
Otra de las medidas que indudablemente se tomarán será la de prestar ayuda económica a los estudiantes al terminar éstos sus carreras, mientras no encuentran colocación.  
Por el momento la redención de la clase media está en marcha. El nuevo régimen se presenta con la espada en una mano, no pacífica todavía el territorio nacional en toda su extensión; pero en la otra tiene ya la ley.

frente de Guadalajara, cosa que los rojos presentaban como realizada por nuestros aviadores.

**LOS COMUNISTAS DE UNA FABRICA DE PARIS ARRASTRAN POR LAS CALLES A UN INGENIERO Y A LOS CAPATACES**

Radio Berlín decía hoy, recogiendo de un periódico de París, que se está preparando en dicha capital una revuelta comunista y que tienen ya una lista de tres mil personas que han de ser eliminadas al estallar el movimiento.  
Agrega que los agentes soviéticos han estado acumulando armas y municiones, que tienen ya en gran cantidad.  
Dice después que trescientos obreros de una fábrica de París se apoderaron del ingeniero y de los maestros de talleres, arrastrándolos por las calles, mientras que la Policía contemplaba impasible este atropello, sin decidirse a intervenir.

**EL GOBIERNO DE EUZKADI, SOMETIDO A RUSIA**

El Gobierno de Euzkadi no es más que un inofensivo muñeco, actuando en todo momento al dictado de un llamado embajador de los Soviets, un tal Tumaroff al que ayuda en su tarea otro ruso.  
Las atribuciones del Gobierno vasco han quedado reducidas a su más mínima expresión y las pocas que le quedan son también para servir incondicionalmente a los rusos.  
El embajador y su ayudante se han alojado en el mejor hotel de la capital, en la cual se realizan reformas por valor de un millón de pesetas para su mayor comodidad.

**LA PRENSA FRANCESA PROTESTA CONTRA LA RECLUTA DE VOLUNTARIOS**

El diario parisino "Le Matin" publica hoy un artículo titulado "Para los voluntarios del Frente Popular" en el cual dicen lo siguiente:  
Hay algunos obreros franceses que encontrándose sin trabajo se alistaban con objeto de comer como voluntarios para ir a luchar a España al lado de los rojos.  
A estos voluntarios se les ofrecen cinco mil francos al mes. Llegan a Barcelona, recibiendo allí instrucción durante unos días, y seguidamente son enviados al frente. En las trincheras se encuentran entre rusos, belgas, alemanes, etcétera, de todo menos españoles.  
Esta circunstancia les extraña, pues al salir de su casa les habían dicho que venían a defender a España, siendo entonces muchos los que, dispuestos a protestar, se dirige a la rearguardia. Entonces una policía especial los delinea, acusándoles de desertor, y le juzga un tribunal especial que invariablemente le condena a ser pasado por las armas.  
"Es un procedimiento rápido para ahorrarle las cinco mil pesetas prometidas!"

## La charla diaria de Queipo de Llano

**SEVILLA.**—El general señor Queipo de Llano comenzó su charla de anoche diciendo: En verdad no sé que decir. No se de hablar esta noche, porque la conversación unilateral que tengo con mis oyentes desde hace cinco meses, para comunicarme las noticias de guerra y comentar las idioteces de los marxistas, va siendo pesada para mí, ya que cualquiera que sea en un centro donde haya pechosos posea más noticias que yo que pueda suministrarle. Pero, no quiero perder la stumbre para dar alguna noticia sensacional, cosa que pudiese ser muy en breve.  
El desconocido que reina en el campo marxista, se refleja en la situación espantosa. En Madrid se carece hasta de lo más indispensable para la vida.  
El general dió lectura a una carta dirigida por un ciudadano inglés a otro de la misma nacionalidad residente en Sevilla. Dice que se escapó de Madrid, que le da el corazón ver lo que allí sucede, hasta el punto de que algunas personas que han ido a los frentes de mayor peligro, buscando una bala que les privase de una vida llena de sufrimientos.  
En Málaga mueren de hambre, sólo hay pan de maíz. El Almería apenas si tienen que comer, el único que abunda es el pescado, pero como todos los derechistas asesinados por los marxistas han sido arrojados al mar reñen la gente que el pescado puede alimentarse de los cadáveres y resulta que apenas hay quien lo quiera.  
Los que se presentan a nuestras filas llegan muertos de hambre y de frío. Ahora sí, que casi todos traen dinero. Un oficial rojo que fué hecho prisionero hace pocos días tenía en su poder ocho mil pesetas, claro que sólo unas quinientas eran de los billetes antiguos y el resto de billetes que estaban en las cajas del Banco, sin haber sido puestos en circulación, a los que faltaba una firma, que han puesto de cualquier manera, pues se ve que no corresponde a la reglamentaria.  
Lo gracioso es que ahora no tienen dinero, además como ha dicho el flamante ministro de Hacienda de Valencia, no se pagan las contribuciones. Esta es la situación y por eso abundan las presentaciones.  
Por otra parte, cuando Rusia acepta la mediación propuesta por Francia e Inglaterra, es que se ven muy mal, y acaso así pretenden cobrar los millones desembolsados. Es natural que esa mediación no la queremos nosotros, pues con ella seguramente entraría el reconocimiento de jefes y oficiales que se quedaron con los rojos. ¿Cómo íbamos a convivir con esa canalla?  
Ha llegado a mi poder un bando fijado por los marxistas en un bar de Getafe. Este bando tiene un membrete del Comité social de Investigación de la Salud pública, y dice así: "Desde el momento de la publicación de este bando no se consentirán disturbios en ningún bar ni en taberna. No se permitirá despachar más que un solo vaso de vino o de cerveza por persona. Se prohíben terminantemente las conversaciones y se cerrarán los establecimientos de todas clases a las nueve de la noche".  
Y así es como ejercen la autoridad esos canallas, lo hacen en forma de verdadera tiranía.

## Los rojos en Mondragón sufrieron una seria derrota

**BURGOS.**—Se ha confirmado que el número de muertos que tuvieron los rojos en el frente de Mondragón sobrepasa de 3.400.  
Se sabe que los milicianos se niegan a ir al frente, después de los últimos fracasos tenidos, por lo que la depresión en Bilbao y su Gobierno es grande.  
Los familiares de los milicianos, en manifestación, han protestado ante el palacio de la Diputación por la terquedad de los dirigentes de seguir combatiendo.  
De las tres columnas que atacaron nuestras posiciones las madas Rusia y Pérez Agua, pumadas castigadas fueron las llamiéndose asegurar que el batallón Pérez Agua ha quedado completamente diezmado.  
Los milicianos vascos achacan su fracaso a la mala dirección.  
Las amistades entre los gobiernos rojos de Santander y Bilbao no son muy cordiales y menos aún después de este descalabro.  
Se asegura que los nacionalistas vascos están buscando la forma de rendirse, ya que según ellos, quieren vivir en paz.

## La carestía de la vida en Francia

**PARIS.**—La vida en la capital de Francia se hace de día en día más costosa.  
En los últimos tiempos los artículos de primera necesidad han sufrido un aumento del 15 por ciento.

## Después del fracaso de Alvarez del Vayo en Ginebra

**LISBOA.**—Se reciben noticias de carácter fidedigno que demuestran bien a las claras que al lado del fracaso de Alvarez del Vayo ante la Sociedad de Naciones, y de las repeticiones que pudieran tener, ya que, como es sabido, el representante de los rojos españoles no pudo demostrar ninguna de sus acusaciones, haciendo el más espantoso de los ridículos.  
De ese fracaso no sólo comparten los gobiernos de Valencia y Barcelona, sino que ha llegado a los oídos de los milicianos marxistas, los que se muestran muy descontentos y decaídos al ver como los gobiernos representados en la Sociedad de Naciones hacen caso omiso a las pretensiones de los rojos españoles.

## EL NUEVO GOBIERNO DE CATALUÑA

Por fin ha quedado resuelta la crisis del flamante Gobierno de la Generalidad de Cataluña, habiéndose formado otro presidido también por Companys y del que forman parte, tres elementos de la C. N. T., tres de la U. G. T., dos de Izquierda Republicana, dos de la Esquerra y un independiente.  
A Ventura Gassó le sustituye en la cartera de Cultura el eterno estudiante Sbert.

**ESTA DEMOSTRADO QUE NO HAN SIDO LOS NACIONALISTAS LOS QUE DERRIBARON UN AVION FRANCÉS EN GUADALAJARA**

Una emisora de radio de Milán afirmaba esta tarde que después de la información abierta por el Gobierno de Francia ha quedado demostrado que no puede imputarse a los aviones nacionales el derribo de un aparato francés en el

## El aparato "Castilla", es el mejor. Así lo dicen todos los radioyentes. Representante, Vila Gandoy, Manuel Becerra, 16, Lugo

poder. Lo firma Perico de los Palotes, de Cádiz, y me envía cien pesetas, que dice son producto de sus ahorros y que dicha cantidad la tenía destinada para comprar un abrigo, pero que se ha acordado de los que en el frente pasan frío y dan su vida por la Patria.  
En verdad que se saltan las lágrimas al leer esta carta.  
Otro rasgo de desprendimiento es el realizado por un cabo de la quinta bandera de la legión, que habiendo estado herido en un hospital de Badajoz entrega setenta y cinco pesetas para los heridos de la sala número 13 de dicho establecimiento.  
El señor Queipo de Llano terminó su charla de anoche leyendo el parte oficial que en otro lugar de este número publicamos.

## Abandonan las armas y se refugian en las Embajadas

**MILAN.**—Los corresponsales ingleses en Gibraltar dicen que en el frente de Madrid algunos rusos abandonan las armas y buscan refugio en algunas embajadas. Dicen que ellos marcharon a España para redimirse de la cruceza de la Siberia, donde cumplían pena de trabajos forzados.

## MUJER: En el taller de mujeres españolas hay numerosas prendas cortadas que reclaman tu presencia. Si se te hace duro dejar la comodidad de tu casa piensa que para los que vas a trabajar están pasando muchas incomodidades y dolores en las trincheras y en los hospitales. ¡Bien puedes sacrificar un poquito por quienes tanto se están sacrificando por ti!

## Vigilad todos el espionaje del enemigo y denunciad y detened a los traidores.

**LUCENSES:** Madrid está próximo a ser reconquistado por las gloriosas fuerzas del nacionalismo español.  
**LUGO:** al igual que las demás provincias liberadas del yugo rojo, prepara para esa fecha memorable algo que jamás se borrará de la mente de cuantos lo presenciaron.  
Carrozas alusivas al momento actual, multitud de antorchas y bengalas que iluminarán las vías lucenses; infinidad de fuegos de lucería que destellarán el cielo de nuestro Lucus Augusti; millares de banderas que desplegadas expansionarán el espíritu de esta sacramental ciudad.  
¡Patriotas de la provincia de Lugo! Sumaros todos al regocijo popular que ese gran día de la reconquista de Madrid se celebrará en nuestra capital.  
**¡VIVA ESPAÑA!**  
**¡ARRIBA ESPAÑA!**

## Llegan a Cudillero unos evadidos de Avilés

**Dicen que los hospitales están llenos de heridos y que la situación de los rojos es desesperada**

**TENERIFE.**—Al pequeño puerto asturiano de Gudillero, que desde hace tiempo se encuentra en poder de las tropas nacionales, arribaron, después de penosa travesía, desde Avilés, a bordo de una embarcación velera, los hermanos Fernando y Ramón Menéndez, hijos del director del Banco Asturiano, de Avilés, que, con otros vecinos de la misma población, habían logrado escapar del infierno rojo. Según parece, embarcaron de noche en una ensenada próxima a Avilés, y burlando la vigilancia a que estaban sometidos por los rojos, consiguieron huir y desembarcaron en el puerto de Cudillero.  
Refieren los evadidos muy curiosos detalles en relación con los hechos registrados en Avilés durante la dominación marxista, que todavía no ha cesado. Dicen que después de la caída de Oviedo en poder de las fuerzas del Ejército y de la comprometida situación de Gijón y otras poblaciones donde aún dominan los rojos, la situación de Avilés es francamente desesperada. Se agudiza por momentos una atmósfera pesimista en el interior de la ciudad. Los hospitales de Avilés se hallan abarrotados de heridos y enfermos; la mayoría han

que en Avilés los rojos perpetraron desde que estalló la guerra, elevadísimo número de asesinatos, que se pueden cifrar en unos doscientos, figurando entre los asesinados por las hordas marxistas, el popular periodista asturiano Julián Orbón, fundador del periódico de Avilés "El Progreso", y muchos médicos, sacerdotes, abogados y damas distinguidísimas. El señor Orbón, cuando estalló la revolución comunista de octubre de 1934, estuvo en trance de deseresesinado por las tropas rojas, pero fue salvado por providencia, pero le persiguieron con gran saña, que mandó los rojos la casa donde residía, ardiendo todos los muebles y una magnífica biblioteca que poseía.  
Finalmente, refieren que los dirigentes rojos de Avilés han perseguido también a la mayoría de las personas de orden, muchas de las cuales, las más calificadas, fueron obligadas, bajo amenazas de muerte, a coger las armas para pelear en las trincheras al lado de los milicianos marxistas.

Lea Vd. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo.

## Soldados de España

Vosotros sois el nervio y la entraña del Ejército liberador de nuestra Patria desgarrada, quemada, escarnecida por los rojos. Vosotros sois la verdadera representación de España. Sois los que conquistasteis el Imperio más grande que hubo en el mundo—el Imperio Español de Carlos V—que tenía 22 millones de kilómetros cuadrados de territorio, o sean 44 Españas. Habéis en Gijón, en el Alcázar de Toledo, en Oviedo y en tantos otros lugares que quizá nunca sean conocidos—mantenido incólume y aun superado, las leyendas de Sagunto y Numancia. Si ¡de Numancia! de la que dice la leyenda heroica que los numantinos perecieron entre las llamas antes que rendirse.  
Ahora, alineados cuando peleáis juntos con ellos, con Legionarios y Regulares, legáis al mismo tiempo a las trincheras enemigas. Y en aquellos lugares donde peleáis solos, en nada lo ha notado el enemigo, ya que habéis ganado cuantas batallas habéis peleado; que donde hay que avanzar, avanzáis arrolladores y triunfantes, y donde hay que resistir, resistís impávidos. Si ¡qué lo sepa el enemigo si le conviene! No nos importa. ¡Sabéis, soldaditos españoles, las bajas que habéis sufrido y resistido en Somosierra, cuando el enemigo era dueño del aire, con la aviación roja, que ya ha perdido para siempre? ¡Pues aguantasteis hasta el 80 por 100! Y donde persistís pie, allí estáis aún, si no lo dejasteis para avanzar.  
Las columnas de Andalucía, sin Legionarios ni Regulares; las del centro de España y las de Aragón, en igual forma; y las del Cantábrico (gallegas enxebres y

mariscos) que recorrieron triunfantes la montaña hasta llegar a Oviedo cuando hizo falta. Y en Aragón, en Huesca y en Belchite, os rociaron de bombas y granadas. En fin, en todas partes, soldados españoles, demostráis al mundo la bravura.  
¡Pero, por qué vosotros, españoles, tan heroicamente os portáis y en cambio los batallones de rojos, con título copiado de los nuestros, huyen cual manada de borregos asustados y tímidos? Por varias cosas. La primera—la fundamental—porque lucháis por la Patria y por Dios, por vuestras madres, por el honor de ellas, por la virginidad de las que han de ser vuestras esposas; por el nombre impoluto de los hijos que de ellas habrán de nacer de vuestro amor. Porque no queréis ser judíos extranjeros. Porque avanzáis flameando la bandera española y no la rusa, roja y negra, de la hoz y el martillo, sino la del escudo hispano con su león y sus cuarteles de grandeza. Porque en lugar de arrasar ciudades, templos, campos, fábricas y talleres, amorosamente los conserváis para continuar la vida de España en su marcha triunfal. Porque en vez de sentir odio, deseos asesinos y apetitos de bestia enfurecida, libertáis mujeres y niños desvalidos para ofrecerles apoyo y valimiento. Porque si alguna mujer española parece a vuestro lado, será enfermera vestida honestamente, en vez de la roja desgraciada que al abrir la cremallera de su traje mecánico que da desnuda, sin pudor, sin honor y sin vergüenza. ¡Desgraciadas que así las envilecen!  
Al terminar la guerra victoriosos, ecuanímenes y serenos ante el deber cumplido recibiréis el pre-

Lea Vd. en EL PROGRESO

mio de la patria: La gratitud primero, y después la Justicia social que os es debida, por la que peleáis, tal vez alguno sin saberlo, que acudió presuroso al clarín de llamada sin preguntar para qué, sólo ofreciendo su vida generosa; pero que nosotros bien claro os lo decimos. Tras la victoria habrá para todos ¡Para todos! Justicia social, o sea que habréis de recibir de nuestro esfuerzo lo que legítimamente os corresponde, soldados españoles, sin necesidad de que vengan de afuera a engañaros y con el espejismo de esa justicia que ellos jamás os hicieron, os hacen, ni os harán. En cambio os enloquecen y lo que buscan es que quedéis convertidos e esclavos, bajo el látigo de razas asiáticas y perversas.

Es otra razón muy importante quien os mande y os dirige. Vuestró Jefe. ¿Quién os dirige? El General Franco. Jefe del Estado y otros ilustres generales y jefes, Mola y Queipo de Llano, de historia brillantísima. Haced la comparación y pasad lista. Vosotros quizás no podáis discernir que los que están con la España liberada con los mejores, los buenos, los que os aman, los que muchos de vosotros conocéis quizá por su popularidad, ganada sólo por la bondad y generosidad de vosotros mismos. Podéis comprobar también si así lo queréis rojos y negros, que a él le corresponden el puesto de ser el más querido de todos los obreros españoles. Preguntad por él en Madrid a todos los que (mañan ahora) se han llamado "criados" que son en realidad los "familiares". Preguntad a los conductores de taxis de Madrid, los camareros, los humildes limpiadicos, los vendedores de periódicos, principalmente a los niños, a los pobres que en la calle alargan la mano pidiendo una limosna, los olvidados de la fortuna, los perseguidos, quizá también algún anarquista o pistolero, que su padre llamó suplicante a su puerta... Todos ellos os dirán cómo son los Generales españoles. Y retamos a los rojos lo comprueben. Que pregunten a los ferroviarios de la estación de San Lorenzo, de Sevilla, qué le día 19 de marzo de este año—aún no había estallado la guerra—y que pregunten a los obreros del muelle de Cádiz, que en la taberna en donde está el teléfono público, el mismo día, abrazados a él, con lágrimas de amor, le decían: "No se vaya a América, mi general que lo queremos". Y todos esos sabían quien era aquel General, que tropas eran las que él había preparado. A ninguno ocultaba su modesta persona. Ese General, a vosotros, caudillos de los obreros, propone, si así lo aceptáis, que preguntéis a todos los obreros, como él les preguntó, si están conformes con la

sentencia de su muerte, que en Madrid, la redacción del diario "El Socialista", había decretado. Como ese General, ciertamente superado por muchos de sus compañeros, son todos los que os mandan. Son los primeros para llevaros a la victoria, son los que de verdad os aman. ¡Soldados Españoles!

¡Viva siempre España!  
(Enviado por el Negociado de Prensa, Radio y Propaganda del Gobierno civil de la Coruña.)

## Rosa de Francia

### ROSITA DIAZ

## Aguinaldo al Ejército y Milicias

Don Francisco Ferrero Garalocés, 10 pesetas; doña Carmen López, 4; doña Benita López, (viuda de Rumbero) de Piñeira (Meira), 6 medias botellas de sidra y una caja de membrillo; don Celestino Alonso, 15 pesetas; doña Amalia Fernández, 5; maestra y niñas escuela San Andrés de Castropol, 16; don Liborio Revilla, 5; doña María Crespo Castro, 5; doña Juana Saara, 1; don Ramón Martínez, 2; don José Suárez, 2; don Manuel Camino, 2; don Ramón Fernández Chonsa, 5; don Algel López Fernández, 20; don José Vila López, una caja de higos y otra de membrillo; don Manuel Novo "Bar Habana", dos botellas de coñac; don Domingo Varela, 10; don Julio López, 5; niños de don José López Sarry, una docena de botes de melocotón, una caja de higos y una caja de membrillo; don Jesús Rois de Albeiros, 5; don José Souto de Albeiros, 5.

Suma, 162 pesetas.

### Aclaraciones

Se hace constar que don Manuel Sarcedo Gómez contribuyó a esta suscripción con 50 pesetas y no con cinco como equivocadamente se ha dicho. También equivocadamente se ha hecho constar el apellido Montevela en lugar de Montecelo (don Pedro que se suscribió con 25 pesetas).

### ¿Está loco Azaña?

BARCELONA.—La emisora catalana "C. N. F." afirmó que "aún cuando Azaña se encuentra algo indispuerto, a causa de una pasajera afección nerviosa, los médicos no creen necesario por ahora, su ingreso en un sanatorio".

No cabe confirmación más clara de la locura de Azaña.

## La propuesta de mediación en el campo rojo

Mientras los anarquistas fusilarían a los dirigentes que la aceptasen los «moderados» están dispuestos a traer hasta «El Botas».—El haberla aprobado los rusos, se debe a que consideran inminente la caída de Madrid, que estiman como la derrota soviética definitiva en España

PARIS. — Una personalidad que acaba de llegar procedente de Barcelona ha hecho a un redactor de "Le Figaro" las siguientes declaraciones sobre la situación en el "campo rojo" de Barcelona, con motivo del proyecto de mediación franco-británica.

1. Los no extremistas son favorables a esta mediación. Se dicen que han sugerido esta idea por personas intermedias para librarse de la tutela comunista y anarquista que se les ha convertido en insostenible. Están dispuestos a ir lejos en este aspecto y aceptarían que el señor Alcalá Zamora, antiguo presidente de la República, "dimitido" en abril último, fuese el jefe de un Gobierno provisional.

2. Por su parte, los agentes soviéticos que controlan de hecho los Gobiernos de Valencia y Barcelona son igualmente favorables a una mediación "rápida" pero por otras razones. Saben que la situación de Madrid es de día en día más insostenible, que el Ejército nacional ha reunido poderosísimos medios de ataque que no tardarán en entrar en acción. Querían por ello la suspensión de las hostilidades antes de este acontecimiento que consideran como la derrota soviética definitiva en España. Además los soviets no ocultan su inquietud ante la fuerza que van ganando los anarquistas.

3. La F. A. I. es irreduciblemente hostil a toda idea de mediación. No vacilarían en hacer fusilar a los dirigentes que la aceptasen. Los anarquistas están decididos a hacer saltar todos los edificios públicos de Madrid en caso de un avance de los nacionales. Prefieren el terror y la ruina.

Se observa por esta breve exposición de puntos de vista, la división de pareceres en el campo llamado "gubernamental".

## Gravísimos desórdenes en Gijón

BERLIN. — La emisora nacional ha facilitado hoy la noticia de que en el puerto rojo de Gijón se han producido gravísimos desórdenes, al protestar la gente contra la falta de alimentación. Numerosos manifestantes, en su mayoría mujeres, se estacionaron frente a la iglesia de Santa Marta, convertida en almacén. Desde los primeros momentos

intentaban asaltar el local, sin lograrlo porque los milicianos rojos se oponían a ello; pero la gente, sin poder contener su excitación, entraron en avalancha, siendo rechazados a tiros por aquellos, lo que dió lugar a un violentísimo choque.

Los cadáveres fueron arrojados al río.

## Cómo fueron incorporadas al movimiento nacional nuestras posesiones de Fernando Poo

TENERIFE.—El día 19 de septiembre, aprovechando la circunstancia de haber dimitido el señor Sánchez Guerra su cargo de gobernador por imposición del Gobierno de Madrid, a las tres de la madrugada las derechas de la isla de Fernando Poo, a una con la Guardia colonial, se declararon en santa rebeldía, deteniendo a todos los comunistas y enemigos de España sin resistencia, sin derramar más sangre que la de un herido, de quien se creyó opondría resistencia.

A partir de ese día, los indígenas, los buenos españoles y los misioneros del C. de María, colonizadores de aquellos territorios, gozan de tranquilidad y de absoluta paz. No así en Bata y demás posiciones del Continente, donde los comunistas y demás de su laya se impusieron y obraron cual verdaderos y auténticos salvajes. Fueron allí apresados y encarcelados 17 misioneros del Inmaculado Corazón de María.

Los 17 misioneros, después de no pocos sufrimientos, iban a ser fusilados el día 15 de octubre. La Providencia lo impidió.

El general Franco envió el vapor "Mahón" con 700 soldados. Sin detenerse ni hacer escala en Fernando Poo, se dirigió a las costas del Continente, llegando el día 14, cuando quedaban contadas horas de vida a los 17 misioneros, encerrados en el vapor correo "Fernando Poo", al servicio de los rojos.

Al intimar la rendición el "Mahón" al "Fernand o Poo" recibió la contestación con fuego de fusilería. Hubo de cañonear al buque rebelde, y por desgracia una granada penetró en el camarote de ocho misioneros. Resultó muerto el Rvdo. P. Acacio Ferraz y el hermano Angel Roig; herido de gravedad el hermano Gil, al que hubo que amputarle una pierna y que ha fallecido a consecuencia de las heridas, y los reverendos padres Iturriza y Boixaderas con heridas leves.

El "Fernando Poo" fué echado a pique, salvándose los misioneros que no perecieron por la explosión de la granada. Desde esa fecha las posiciones del Golfo de Guinea se hallan al lado del movimiento nacional.

SALAMANCA, 18.—La Oficina de Información del Cuartel general del Generalísimo nos envía la siguiente nota para su publicación:

"Un grupo de diputados independientes del Parlamento británico recorre en la actualidad la España nacional. Este grupo está integrado por los señores Grosley, Hekerley, Dunec Selin y Mitchell.

Al pasar por San Juan de Luz se detuvieron para saludar al embajador de su país y luego visitaron las ciudades de Burgos, Salamanca y Toledo, expresando su deseo de visitar también los frentes de batalla, lo cual están realizando en estos momentos.

Los diputados ingleses han sido obsequiados por las autoridades militares de los lugares que recorrieron, en donde cumplieron taron a los generales de los distintos servicios.

## EL MEJOR FILM NACIONAL UN ASUNTO DE HONDA TERNUERA E INSUPERABLE EMOCION

### ¿Quién me quiere a mí?

Creación insuperable de la

Shirley Temple ESPAÑOLA la precoz

Mari Tere con la seductora

Lina Yegros

### ¿Quién me quiere a mí?

SE ESTRENA

Mañana Domingo en el Teatro Círculo TARDE

Butaca 1'75 NOCHE Butaca 1'25

## Consejo de ministros

PARIS. — Se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia de Leon Blum, para tratar de la cuestión internacional, en particular de la actitud de Inglaterra y de los sucesos de España.

## Rosa de Francia

### Voluntarios extranjeros fusilados

Barcelona.—En los alrededores de Vallvidriera, 50 voluntarios extranjeros se negaron a marchar al frente del Norte y fueron fusilados.

## Donativos de prendas para el Ejército

Parroquia de Santa Marta de Molán

José María López, una manta; Concepción Mel, una camiseta; Antonio Núñez, un cobertor; Antonio Peña, dos cobertores; Ramón Expósito, un cobertor; viuda de José Comendeiro, una sábana y dos calzoncillos; Francisco Fernández, tres camisetas; Fermín Rey, dos camisetas; Pablo Mazón, dos camisetas; Jesús Veigas, dos camisetas; Ramón Lorigados, una colcha y un cobertor; Fernando Lorigados, una colcha y una sábana; Francisco Iravedra, tres camisetas, un calzoncillo y cuatro pares de calcetines; Antonio Rey, tres camisetas y un par de calcetines; Manuel Leivas, un calzoncillo, una camiseta y una sábana; Antonio Novo Núñez, dos cobertores de lana; Manuela Teijeiro, una col-

## Cine España

### HOY SABADO

Una extraordinaria producción Mexicana

### Luponini

EL TERROR DE CHICAGO en español GENTE DEL HAMPA

MATANZA DE MULTITUDES! GRITOS DE ESPANTO! ESTRUENDO DE AMETRALADORA! TRES ESTRELLAS!

Maruja Gómez hermosa bailarina española JOSÉ BOHR el pamoso ídolo de HOLLYWOOD ANITA BLANCH La gran actriz española

### Luponini

El terror de Chicago Una historia escrita en sangre! A las 5'30-7'30 y 10'30 Butaca, 0'60

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo - Calefacción central LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

## La situación de Barcelona

LISBOA. — Los incidentes en Barcelona entre los elementos del Frente Popular, anarquistas y rusos han llegado al colmo. Los representantes de la Unión Soviética son los verdaderos dueños de la capital catalana e imponen su voluntad a los demás dirigentes rojos españoles.

## Empresa Ribadeo

A partir de hoy queda restablecido el servicio entre Coruña y Lugo con Oviedo, con nuevo horario. Consultad en la Administración.

## Clases de Taquígrafía

García Abad, 14-2.º derecha

## Lechería Moderna

Manuel Becerra, 19-Tel. 70

Antonio Fiallega, una colcha; Antonio Freire, dos sábanas, una camiseta y dos pañuelos de bolsillo; viuda de Ramón Basanta, una colcha, un cobertor, dos pares de calcetines y dos pañuelos de bolsillo; viuda de Cayetano Rodríguez, una colcha y una sábana; Rosa Alvieta, una colcha; María Arias, una sábana y una funda; Aniceta Santomé, un cobertor, una sábana y una colcha; Luisa López Castro, una camiseta, una camiseta, un calzoncillo y una almohada; Manuel Acebo, una manta, un par de zapatos nuevos y un jersey; José María Mel, dos camisetas de felpa y dos pares de calcetines; Antonio Salgado, una sábana; Baltasar Cortón, dos camisetas de punto y un par de calcetines; Benigno Carballera, una colcha y un par de calcetines; Antonio Residúrdin hrdl hrdl hrdl hrdl Rego, una sábana, dos camisetas y un par de calcetines; Luis Rigueiro, una manta; José Carballera, un cobertor, una sábana y un par de calcetines; Manuel Rodríguez Comendeiro, una sábana y dos camisetas; Antonio González Lorigados, una camisa, un

## Rosa de Francia

la mejor película española

Venta de hierba seca

Se vende por arrobas. En Avenida de Moret, 11, informarán.

## Clases de Química

Informarán en esta Administración.

Saldrá en este mes: Técnica de la Enseñanza en la Escuela

Obra informada según los principios y teorías de la Escuela Moderna por Don Manuel López García Maestro nacional

## Rosa de Francia

se estrena mañana en CINE ESPAÑA

HOY SABADO MONUMENTAL en el TEATRO CIRCULO

A las 4,30, 7,15 y 10,30

La deliciosa y exquisita Antonita Colomé con el popularísimo cómico Miguel Ligero y el apuesto galán Ricardo Núñez en el grandios film nacional Crisis mundial



Música deliciosa, en un ambiente de lujo y elegancia. Una fina sátira del mundo financiero

LAUREL y HARDY en El abuelo de la criatura en español BUTACA, 1 pta.

— Mañana — ¿QUIEN ME QUIERE A MI? con la Shirley Temple española, Marit Tere

Sanatorio Quirúrgico Jose María Fenollera Velón CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura. Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radio de Madrid, etc.

Consulta de 10 a 1 Avenida de Moret 11-duplicado principal

Gran Café-Bar Mercantil Palacio del espectáculo

PROGRAMA EXTRAORDINARIO Ultimos días de actuación de la

## Compañía lírica

de JUAN NAVARRO

Todos los días programa variado de zarzuelas

Nota.—La nueva Empresa en obsequio a la clientela no alterará los precios de las consumiciones durante la actuación de la Compañía.

Todos los domingos bonitos regalos para señoras.

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente - Marcel y el agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Especialidad salón - Gran confort e higiene - Sets sillones americanos, sets - Discarte y hábil dependiente.

Calle de la Reina, 14 primer piso (enfrente de la joyería de Manuel), Teléfono, 120.



**VENTA**  
Número suelto del  
día, quince céntimos  
Atrasado, veinticin-  
co céntimos

## De Enseñanza

**Régimen de vacaciones para las escuelas.—Una circular del rector de la Universidad de Santiago**

El Rector de la Universidad de Santiago ha enviado una circular a las Inspecciones provinciales de Primera enseñanza de la región dando normas para las vacaciones en las escuelas primarias, procurando armonizar las disposiciones vigentes anteriores y posteriores al Movimiento Nacional.

Extractamos las siguientes:  
Primera. Son días de vacaciones los domingos y días festivos establecidos por la Iglesia: fiestas nacionales reconocidas por el Gobierno Nacional y demás que puedan instituirse, y el lunes y martes de Carnaval.

Segunda. Las vacaciones de Navidad comprenderán, por este año, desde el 15 de diciembre al 7 de enero ambos inclusive, y para lo sucesivo, desde el 23 de diciembre al 6 de enero, ambos inclusive.

Tercera. La Semana Santa alcaza desde el Domingo de Ramos al de Resurrección.

Cuarta. Las vacaciones del verano no habrán de exceder de 45 días, contados desde el 16 de julio al 31 de agosto.

Quinta. Los Consejos locales determinarán ocho días de vacaciones, como máximo, para las fiestas ferriadas tradicionales. Para determinar éstas se reunirán, antes del 15 de enero, los maestros del distrito.

**HORAS DE CLASE**

Sexto. La jornada de trabajo, en los días festivos, será de seis horas distribuidas en dos sesiones: una de nueve a doce de la mañana y otra de dos a cinco de la tarde, excepto del primero al 15 de septiembre en que se reducirá a la primera sesión. En el caso de ser conveniente el cambio de horario, se elevará, por los maestros, una propuesta razonada a la Inspección. Lo mismo para sesión única.

Séptima. Solo en caso muy justificado se podrá autorizar por la Inspección, la división de la matrícula en dos grupos, teniendo en cuenta que la concesión tendrá carácter transitorio en todos los casos.

Octavo. Queda subsistente la práctica de vacaciones durante las tardes de los jueves, siempre que los demás días de la semana sean lectivos completos.

Novena. Las escuelas municipales quedan sometidas a las mismas normas de vacaciones y las de carácter privado tendrán como mínimo igual período de vacaciones.

Décima. Los presidentes de los Consejos locales darán, en los 8 primeros días de cada mes, cuenta de que los maestros han dado, personalmente, clase los días lectivos de cada mes. Se recomienda a los señores inspectores vigilar la más exacta observancia de lo dispuesto, dando cuenta de los maestros y Consejos locales que cometan algún acto punible en este aspecto.

## De la vida deportiva

### El partido de mañana

Fue muy bien acogida entre la afición y el público en general la noticia que ayer dábamos referente al partido que el próximo domingo se jugará en nuestro campo del Polvorín entre el Unión de Vigo y el Lugo Sporting.

Muchas han sido ya las personas que, desearos de colaborar al mayor éxito económico de este partido, se han apresurado a solicitar localidades para el mismo, habiendo algunos aficionados que se brindaron a repartir localidades entre las amistades.

Nuestros equipiers, que a pesar de su actividad desde hace quince días, no han descuidado los entrenos, están dispuestos a corresponder al entusiasmo del público, ofreciéndole una magnífica tarde de buen fútbol, frente al excelente conjunto vigués.

A juzgar por el número de localidades que hay desahucadas el campo del Polvorín registrará mañana un completo abarrote, lo que consideramos de suma necesidad para que la entusiasta directiva de nuestro primer club local pueda hacer frente a los cuantiosos gastos que representan los dos desplazamientos que el equipo tiene en puerta a Vigo y Ferrol.

**LEA USTED TODOS LOS DIAS LA "SECCION DE ANUNCIOS BREVES". EN ELLA ENCONTRARA, SIEMPRE, ALGO QUE LE INTERESE**

## SANATORIO QUIRURGICO

— DE —  
**CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ**  
MÉDICO FORENSE  
DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS  
CIRUGÍA — PARTOS — TRAUMATOLOGÍA  
TODA CLASE DE OPERACIONES  
RAYOS X — ELECTROTERAPIA  
Teléfono 75 X — San Marcos, 2-1.º — LUGO

## Falange Española de las J. O. N. S. de Lugo

**El método filosófico arranca de la duda; mientras se opera en el campo de la especulación hay, no ya el derecho, sino el deber de dudar...**

**Pero en política, no; toda gran política se apoya en el alumbraamiento de una gran fe.**  
José A. Primo de Rivera

### VEINTITRES PUNTO PROGRAMÁTICO

**Educación nacional, Religión.**  
Es misión esencial del Estado, mediante una disciplina rigurosa de la educación conseguir un espíritu nacional fuerte y unido e instalar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria.

Todos los hombres recibirán una educación premitilar que les prepare para el honor de incorporarse al Ejército nacional y popular de España.

### CONVOCATORIA

La Central Obrera Nacional-sindicalista, convoca a todos los obreros de Artes Gráficas de la capital, sindicatos o no en esta Central, a una reunión que tendrá lugar a las veinte horas, a fin de tratar cuestiones de suma importancia para su profesión. La reunión tendrá lugar a la referida hora, ocho de la noche, y en el local de esta Central Obrera, Campo del Castillo, 12, bajo. Lugo, 19 de diciembre 1936.— El delegado jefe sindical de la provincia.

### SECCION FEMENINA

Habiéndose iniciado ayer una colecta por la Sección Femenina de Falange Española para enviar un aguinaldo a los camaradas que luchan en los diversos frentes y desconocido la disposición del excelentísimo señor general de la División que prohíbe toda suscripción pro Aguinaldo, aparte de la ya iniciada por las autoridades militares para el Ejército y Milicias, se avisa a todos los generosos donantes que a ella han contribuido, que los donativos recibidos están a disposición de los donantes hasta el día de mañana en la Sección Femenina, y si no son reclamados pasarán a engrosar la suscripción oficial pro Aguinaldo del Soldado y Milicias.

Damos las más expresivas gracias a todos los que han contribuido a esta generosa iniciativa, cuya lista publicamos a continuación.

### En metálico

Señores:  
Bazar "Los Chicos", 5 pesetas; Alicia Fernández, 0,50; una española, 2; Almacenes Rodríguez, 5; señorita de Rúa, 5; F. García Armero, 10; Dicitino Pérez, 5; viuda de Fernández, 2; M. López Pardo, 1; Carmen Lage, 5; Lola Díez, 5; Jesús Díaz Carreira, 5; Hotel Oriental, 2; la "Peña" del Hotel Méndez, 70; Dolores Cañedo, 2,50; Santiago Urias, 2; Blas Martínez, 1; un señor, 2; Blas Martínez, 2; un desconocido, 5; Federico Prieto, 5; dos señores, 2; un forastero, 1; un catalán, 1; Arturo, 2; Manuel Vllador, 3; Lage, 1; Tato, 2; Améijide, 3; Daniel Fernández, 1; Luis Rodríguez, 1; Inocencio Fraga, 3; un señor, 1; dos chicos, 2,50; una española, 5. Total pesetas, 169,50.

### En especies

Confitería "Los Alpes", una ca

## F. E. de las J. O. N. S.

**Mañana a las once y media tendrá lugar en el Cinema España un acto público en el que harán uso de la palabra varios destacados camaradas.**

### De interés provincial

La Diputación de Lugo acordó sacar a concurso la recaudación del impuesto de cédulas personales en la segunda zona de esta provincia, constituida por los partidos judiciales de Chantada, Monforte, Sarria y Quiroga. El pliego correspondiente se publica en el "Boletín Oficial" del 15 del corriente, concediéndose un plazo de veinte días a partir del siguiente al indicado para la presentación de pliegos, pudiendo optarse bien a la totalidad de la zona o por partidos judiciales o grupos de estos dentro de la misma.

ja de mazapán; Bazar Argentino, dos botellas de licor; Café España, una botella de licor; Estanco Veloso, ocho cajetillas de 0,70.

### SECCION FLECHAS

Se ordena a todos los "Flechas" que se presenten mañana domingo en el cuartel de Falange Española a las diez horas de la mañana.  
¡¡¡Arriba España!!!

### POR ESPAÑA Y LA FALANGE

Con sangre de héroes, lágrimas de madres españolas y dolor de todos los buenos patriotas, se están echando ahora los cimientos firmes sobre los que ha de asentarse el edificio de la nueva España.

Cuanto más intenso sea ahora el dolor y la amargura, más sólidos serán los cimientos, y más firme y duradero el edificio que sostengan.

Todos los buenos españoles debemos, pues, contribuir a la más firme solidez de los cimientos de la nueva España; pero, los que además de españoles formamos parte de la Falange, debemos contribuir más que nadie para que un día se sepa bien claro todo lo que la Madre España, debe a su hija predilecta la Falange.

La Falange saldrá pronto para el frente. Si eres buen falangista, si posees nuestra disciplina, si quieres llevar con honra la camisa azul, si quieres también echar los cimientos firmes de la nueva España, alístate en los tercios de la Falange que esperamos impacientes la hora de añadir nuevas páginas de heroísmo a nuestra historia tantas veces gloriosa e inmortal.  
¡¡Viva Franco!!!  
¡¡Arriba España!!!

### ADVERTENCIA

A la Delegación comarcal de prensa y Propaganda de Falange Española en Becerreá, le interesa hacer constar que el artículo titulado "Nuestra labor obrera", que publicó la Prensa de Lugo en el número correspondiente al día 15 de este mes, no pertenece a la misma, siendo debido el que aparece firmado por dicha Delegación a un error de transcripción habido por parte del camarada encargado de la misma.

### Juramento de la Falange

Juro darme siempre al servicio de España.

Juro no tener otro orgullo que el de la Patria y el de la Falange y vivir siempre bajo la bandera con obediencia y alegría, impetu y paciencia, gallardía y silencio.

Juro lealtad y sumisión a nuestros jefes, honor a la memoria de nuestros muertos, impecable perseverancia en todas las vicisitudes.

Juro donde quiera que esté para obedecer o para matar respeto a nuestra Jerarquía, del primero al último cargo.

Juro rechazar y dar por no oída toda voz del amigo o enemigo, que pueda debilitar el espíritu de la Falange.

Juro mantener sobre todas las ideas de Unidad: Unidad entre las tierras de España, unidad en el hombre y entre los hombres de España.

Juro vivir en Santa hermandad con todos los de la Falange y prestar todo auxilio y deponer toda diferencia, siempre que me sea invocada esta Santa Hermandad.

## Crónica de Vivero

XXVI

¡PAN!

Organizados por el Patronato Católico Vivariense, se inauguraron los comedores de asistencia social. Gran obra ésta que viene a remediar muchas necesidades entre la gente humilde. A ello deben tender todas las organizaciones básicas del orden nuevo. ¡Dar de comer al hambriento! Pero es que se puede ser cristiano y saber que en la puerta de al lado hay seres anémicos por falta de pan y permanecer indiferentes? ¡Ah, si antes procediéramos así! ¡Cuántas desesperaciones marxistas hubiéramos evitado! Pero siempre es buena época para la siembra del bien. Con sol o con agua, con nieve o con calor la semilla de la caridad fructifica siempre. No lo olvides, muchachita. Mientras tú pierdes el tiempo y gastas el dinero con ciertos motivos de adorno personal hay quien no tiene ni para jabón con que lavarse la ropa. No lo dejes de tener presente, patrono. Cuando tú disfrutabas de respetables ganancias tus obreros languideaban sin apoyo. Sin apoyo material y sin consideración espiritual. Todos pusimos nuestras manos en la desgracia de España. ¡Todos! El egoísmo se hiciera timonel de nuestras aspiraciones y el rumbo queda a la vista en esa estela roja de sangre. Y lo peor es que muchos inocentes sufren las consecuencias de muchos culpables. Por eso en esta hora de confortables rectificaciones es una magnífica perspectiva ésta del impuesto a lo superfluo en beneficio de lo necesario. La provincia de Lugo queda en alto con tal institución. ¡Falta hacia que en Lugo quedaríamos bien nosotros que permanecíamos en brazos de la más vergonzante ama seca del caciquismo de tipo rural! Si es preciso hablar alto. Al menos los que estamos limpios de manos y de conciencia podemos hacerlo. Y hablamos así para que los comedores de asistencia social sean una obra permanente del orden nuevo. ¡Qué nadie pase hambre! Porque el hambre es la consejera de la desesperación. Y un hombre desesperado es una piedra rodando al abismo. Detenerla y emplearla en la construcción del nuevo Estado es deber de los que comprenden el destino de la eficiencia.

XAVIER

## Extracto del «Boletín Oficial»

Inserta el "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer, inserta lo que sigue: Requisitorios de la Comisión C), depuradora del personal de Instrucción pública y Bellas Artes de la provincia de Lugo.

Circulares del servicio de Inspección de la Delegación de Hacienda de esta provincia, referentes al pago de la patente nacional, para la circulación.

Edictos de los Ayuntamientos de Baleira, Castro de Rey y Foz, exponiendo el presupuesto municipal ordinario para el año próximo.

Idem del de Villameá, dando cuenta de haber sido nombrado agente ejecutivo a propuesta del recaudador de los repartimientos de utilidades, industria y sobre los productos de la tierra, industria y profesiones, a don Manuel Muíña Amoroso.

Edictos de diferentes juzgados de la provincia, referentes a subastas de bienes.

Acta de la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación provincial el día dos del corriente mes.

## Comandancia militar

AVISO

Los dueños o conductores de los vehículos afectos a este servicio comprendidos en alguna de las secciones que a continuación se expresan deben presentarse a las nueve horas del día 20 del actual en el Parque de Automóviles (Campo de la Feria), para hacer su guardia de ocho días. Se recomienda la mayor puntualidad en la presentación, para evitar las sanciones en la cual incurrirá todo aquel que llegue retrasado:

Séptima, octava y novena de la primera categoría.

Quinta, sexta y séptima de la segunda categoría.

Sexta, séptima y octava, de la sexta categoría.

Lugo, 19 de diciembre 1936. El comandante jefe de Requisa.

## COBARDIA...

Un emérgimo de los titulados ministros quería explicar en un mitin rojo la conducta de Largo Caballero y satélites trasladándose a Valencia y dejando en Madrid, por cobardía, los riesgos de la guerra. Hablaba, mejor gritaba, con el falsete apocalíptico acostumbrado en los mitineadores demagógicos. Ha sido—se decía—una medida impuesta por las necesidades de la guerra. Bramaba contra las «calumnias» que por lo visto han surgido entre los milicianos que consideraban poco edificante esa «previsión».

Por lo visto ha sido necesaria esa fuga para que los desgraciados engañados hayan comenzado a advertir la verdad ¡y cuidado que Largo Caballero y Prieto estaban acreditados como expertos del escondite!

## La Región

### Cumplimiento de sentencia

**FERROL.**—A las tres y media de la tarde, cumpliendo la sentencia del Consejo de guerra sumariario, fueron pasados por las armas en el Parque del Arsenal el operario de máquinas de la Armada Cayetano Sánchez Rivero, cabo de fogoneros Manuel Gómez Lucas, fogoneros preferentes Silvestre González Francés y Salvador Sánchez Mosquera, marineros fogoneros Ramón Alfonsín Millán, Francisco Rodríguez Díaz, Manuel López Rico, Juan Serantes Romero, Manuel Sande López y el aprendiz de fogonero José Rodríguez Sánchez. Los reos recibieron con gran fervor los auxilios espirituales.

### Apuñalado por su padre

**SANTIAGO.**—Ingresó en el Hospital Ramón Pérez, de treinta y tres años, vecino del Ayuntamiento de Mesa. Se le prestó asistencia facultativa de una lesión inciso punzante e el hipo-

condrio izquierdo con salida del epiplón; otra herida en el pabellón de la oreja izquierda y otra en la cara palmar de la primera falange del dedo medio de la mano izquierda calificadas de pronóstico reservado.

Dichas heridas le fueron producidas por su padre con una navaja, suponiendo que las causas sean el estar un poco neurasténico, pues en otra ocasión ya intentó matar a su madre.

### Por atesorar plata

**VVIGO.**—Por la Guardia civil de Cabral y al vecino del barrio de Sabajanes, Antonio Rodríguez Posada, de oficio zapatero, le fueron encontradas en su domicilio, 530 pesetas en plata en monedas de 5 pesetas que pasan a disposición de un juez militar de la plaza, así como el oportuno atestado por atesoramiento de plata, considerándosele, por tanto, incurso en el delito de auxilio a la rebelión.

## Gobierno civil de la provincia de Lugo

### DONATIVOS

La reverenda madre superiora de la Casa de Beneficencia de Lugo, remite como donativo de aquella comunidad 25 pesetas, con destino al Aguinaldo del Soldado.

Doña Concepción Vidal Fraga, maestra de Garabolos, y las niñas de su escuela entregan al señor gobernador 20 pesetas, que dicha autoridad distribuye así: Suscripción Patriótica, 5; Obreiros Parados, 5; Patronato Católico Lucense de Asistencia Social, 5, y Cantinas Escolares, 5.

El alcalde del Ayuntamiento de Monterroso remitió al señor gobernador civil 58,20 pesetas y por haber indicado su deseo y el de los donantes de que fuera dicha cantidad destinada al Hospital Militar de Santa María, para sus atenciones, se complace la referida autoridad en hacer público que, de acuerdo con dichos deseos, es remitida dicha cantidad al citado Hospital.

— La maestra de Orbazay y generoso rasgo.

los niños de su escuela entregan al señor gobernador civil 56,70 pesetas que dicha autoridad distribuye así: Suscripción Patriótica, 20 pesetas; Obreiros Parados, 10; Patronato Católico, 10; Cantinas Escolares, 10; heridos del Hospital de Santa María, 5; Hospitalillo de las Siervas, 1,70.

A los generosos donantes que figuran en esta nota, envía el señor gobernador civil expresivas gracias.

### Donativos en oro

Doña Carmen López, viuda de Dorrego y sus hijos, entregaron al señor gobernador civil varios objetos de oro por un total en peso de 43 gramos, que el señor gobernador remite a la Suscripción Patriótica, para el oro de España.

Al complacerse en hacerlo público envía las gracias a la señora viuda de Dorrego por su generoso rasgo.

## Los caciques

Vamos a hablar de nuevo contra los caciques. Pero es preciso que, de nuevo, también, se empuñe contra ellos una campaña implacable y dura hasta conseguir su aniquilamiento absoluto. Campaña que no debe hacerse con palabras y escritos, más o menos acertadas y fuertes sino con obras, con realidades inmediatas. Porque el caciquismo es la plaga ejemplar de la vida española y de tal manera está arraigado que hay que remover las raíces mismas de la vida en muchos pueblos para acabar con él.

Nos sirven de fondo para este artículo aquellas palabras del generalísimo Franco que se comprenden en una alocución que el Jefe del Estado Español ha dirigido a los campesinos que aún yacen bajo la dominación roja. "El Movimiento nacional viene a liberar de caciques y explotadores", ha dicho el Generalísimo. Y estas palabras de nuestro Jefe han de tener una inmediata realización y un total absoluto cumplimiento. Nada de caciquismo y nada de caciques. Para una nueva, nueva y limpia gobernación del Estado de la provincia y del Municipio. Nueva gobernación y nuevo estilo y nuevos modos, porque nueva es la España que está naciendo entre tanta sangre y tantos dolores.

Y los caciques no son nuevos. Son los más viejos y lo más podrido que hay en los pueblos y en las ciudades. Son los que siempre han explotado a los que se seguían y perseguido a muerte a los que eran enemigos de ellos. Son los que fueron de la Dictadura y después se hicieron republicanos y después azafistas y después, radicales y después azafistas otra vez... Estos son con toda claridad dicho, estos son. Los conocemos sabemos de ellos, sabemos la historia de muchos. Estos son los eternos explotadores de los pueblos. Unas veces alcaldes, otras concejales, jueces otras, dueños y señores del alcalde otras veces, prestamistas muchas veces más. El cacique y los hijos del cacique subyugan al pueblo y no se sabe como se las arreglan que siempre están con la situación. Y desgraciado de aquel que se ponga en su paso desenfrenado de abusos, de persecuciones por cuestiones personales. Nada de ideologías, nada de ideales. Ni Dios, ni Patria, ni idea ninguna de nobleza. Todo tortuoso, todo voluble, todo encaminado al incremento propio, siempre situado al "sol que más calienta", los caciques viven, y prosperan en los pueblos, y aun en las ciudades, a despecho de todos los dirigentes y de todos los que se esfuerzan en salvar a una nación.

Que los legisladores den lecciones; que los muchachos se batan en los frentes, que hombres nobles auténticamente españoles se

esfuerzen en crear una nueva España. Muy bien, pero el cacique se encargará de burlar esas leyes y de hacer que la sangre y los esfuerzos resulten estériles. El y los suyos, a medraa, a vivir, a perseguir a quien no esté conforme con él.

De nuevo contra los caciques. Hay que acabar con el caciquismo en los pueblos y en las ciudades porque el caciquismo es hoy el mayor peligro de la reafirmación y lo será mañana de la nación entera.

¡Viva España!  
(Enviado por el Negociado de Prensa, Radio y Propaganda del Gobierno civil de la Coruña.)

## Jefatura Administrativa de Lugo

### SERVICIO DE VESTUARIO

#### Confecciones

Próxima a organizarse la confección a domicilio, de uniformes para el Ejército, se pone en conocimiento de todas aquellas personas que deseen efectuarla, se personen en esta Jefatura para adquirir cuantos detalles puedan interesarles, relacionados con precios y entregas de las prendas a confeccionar.

#### Pagos

Por esta Jefatura se está procediendo al pago de las confecciones de uniformes efectuadas desde el 19 de noviembre último. Las horas de caja son de cuatro a seis de la tarde. Lugo, 18 de diciembre de 1936. El Jefe administrativo.

## En Nueva York no dejan salir a un barco rojo español

ROMA.—Comunican de Nueva York que en aquel puerto hay un barco español de 5.000 toneladas, cuyo equipaje se ha declarado aliado a la U. R. S. S., y presábase a venir a España con algunos elementos combatientes.

Enteradas las autoridades del puerto se dirigieron dos oficiales al citado navío en órdenes concretas. Pero la marinería se negó a recibir a dichos emisarios protestando de lo que ellos consideraban un secuestro.

Los representantes de las autoridades han puesto en manos de la comisión federal este asunto, con el fin de que se tomen las oportunas órdenes para no dejar salir esta nave roja española.

## Informaciones del Ayuntamiento

### Sesión extraordinaria

A las seis de la tarde de ayer celebró sesión extraordinaria la Comisión gestora municipal bajo la presidencia de don Nicolás Valladolíd, el alcalde propietario.

Asistieron los señores señores Sáez, Rúa, Cazón y Ferrer, actuando de secretario el señor Pérez de Guerra.

Se dió cuenta de la Ordenanza formada de la municipalización del servicio de aguas, de no haberse formulado reclamación alguna contra la misma, aprobándose definitivamente.

Quedó aprobado igualmente el presupuesto ordinario de gastos e ingresos para el año 1937, cuya cantidad asciende a 2.041.314 pesetas con 89 céntimos, resultando nivelado.

Se leyeron además los documentos complementarios de dicho presupuesto, que solo sufrió ligeras variaciones con relación al del año anterior.

Por último quedó aprobada la Ordenanza para el servicio del alcantarillado, y sin más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

### El empréstito municipal

Por la Alcaldía de esta capital se hace público que a las doce horas de la mañana del próximo día 26 de los corrientes, se efectuará en el salón de sesiones de esta Consistorial el sorteo de obligaciones del empréstito municipal emitido el día primero de 1929 a las cuales corresponden ser amortizadas el presente año.

## Juventud Católica Femenina

La ceremonia de la imposición de distintivos que había sido señalada para mañana, domingo, se trasladó para el domingo siguiente, día 27 del actual.

## Inglaterra votará una ley para evitar el enrolamiento de súbditos británicos con los rojos españoles

ROMA.—Ha producido una gran sensación entre el público londinense la muerte, cerca de Vitoria, del aviador inglés capitán Loland, en cuyo aparato iban también un agitador ruso y un español.

Los ingleses se han apasionado por tal asunto y el Gobierno ha hecho que se activen las gestiones que vienen realizándose para evitar el enrolamiento de súbditos con los rojos españoles, pues si no hubiera preceptos en la legislación actual se votaría una nueva ley.

## LEA VD. EL PROGRESO

## De la Policía urbana

### Precios del mercado de hoy

Centeno, los diez kilos, 4,75 pesetas; maíz ídem, 4; judías ídem, 4,50; patatas los 50 kilos, 8; leuca, kilo, 4,50; tocino, kilo, 4,50; castañas ferrado, 2,50 pesetas.

### Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público, 25 reses vacunas. Entraron en la Plaza de Abastos, 1.200 kilos de pescado.

## ALMANAQUE

Hoy: San Nemesio, San Timoteo, Santa Fausta, San Segundo y San Ciriacco.—Tempora.—Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstinencia.

Sale el Sol a las 7,33 y se pone a las 4,50. La Luna sale a las 10,38 de la mañana y se pone a las 10,25 de la mañana.

## Restaurant Fornos

Centollas, camarones, vieiras fritas, almejas.  
Platos para hoy:  
Callos a la andaluza, arroz con pollo, langosta en dos salsas, almejas a la marinera, anguilas con guisantes, pichones estofados, pollo asado, calamares en su tinta, rosbiff a la inglesa, risotto a la broch, entrecot a la parrilla, bisté a lo Fornos, tortilla a la paisana, etc. Tarta nupcial.  
Se sirve a domicilio.